

**Муниципальное автономное
общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №64 г. Томска**

Военно-исторический музей «Память»

"История"

Исследовательская работа

**«Боевые награды моего прадеда
Михеенко Василия Ивановича».**



Работу выполнил:

ученик 11 класса Карavaев Павел

Руководитель - педагог дополнительного
образования, руководитель военно-
исторического музея «Память»

Прокопович Татьяна Михайловна.

2019 год г. Томск.

Содержание:

1. Введение стр. 3
2. Объект исследования стр. 4
3. Цели и задачи стр. 4
4. Основная часть стр. 4
5. Немного биографии стр. 4
6. Фронтной путь Михеенко Василия Ивановича. стр.5-6
7. Послевоенный период стр. 6-7
8. Заключение стр.7-8
9. Используемая литература стр.9

Пусть живые запомнят,

И пусть поколения знают
Эту взятую с боем
Суровую правду солдат...
С. Гудзенко

Введение.

Проходит время, и чем дальше отделяет она нас от тех страшных событий, тем ценнее воспоминания очевидцев, тем актуальнее становится тема Великой Отечественной войны. Мы не можем сказать, что тема войны для нас нова, но каждый человек, пропуская ее через себя, осмысливает и воспринимает ее по-своему. В России нет ни одной семьи, которую не затронула бы Великая Отечественная война. О войне написано бесчисленное количество книг, сняты художественные фильмы, основанные на реальных событиях. Уже почти не осталось живых свидетелей той смертельной схватки с жестоким и сильным врагом. Уходит поколение, которое не воевало с фашизмом, но выросло на осознании подвига отцов и дедов. Молодое поколение, вступающее в жизнь, должно знать о героизме простых людей, которые завоевали им право на жизнь и свободу. Память народа хранит историю своего Отечества, которая складывается из отдельных историй рядовых и сержантов, офицеров и генералов, принимавших участие в той далекой войне - каждый в силу своих возможностей вносил свой вклад в победу, сражаясь на фронте или работая в тылу. Хотелось больше узнать о военном времени, о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом. Этим было продиктовано моё желание узнать от живых свидетелей того времени о жизни народа в годы Великой Отечественной войны. В этом заключается практическое значение моей работы.

Объект исследования - жизнь и деятельность простого человека моего прадеда Михеенко Василия Ивановича, который жил рядом с нами.

О моём прадедушке мне рассказывала моя бабушка и мама.

Мама рассказывала, когда она училась в школе, моего прадеда часто приглашали в школу на уроки Мужества. Ребятишки с интересом слушали, когда он рассказывал им о своей боевой жизни. Он очень любил вспоминать истории, которые происходили с ним и его однополчанами.

2. Главная цель исследовательского проекта является:

Выявить роль моего прадеда в Великой Отечественной войне.

Задачи исследования:

Изучить документы, семейные реликвия и пообщаться с родственниками моего прадеда.

3. Основная часть.

Судьба моего прадеда Михеенко Василия Ивановича, как судьба многих его сверстников, тесно переплелась с военной и трудовой судьбой Сибири. Он составная часть ее сложного огромного механизма, ее маленький винтик.

Наше поколение мало знает о войне. Во многих семья хранятся документы тех лет. У нас в семье, есть фотография совсем молодого прадеда – воина Михеенко Василия Ивановича, его награды. А в нашем музее есть его воспоминания.

4. Немного биографии.

Мой прадед родился 10 октября 1922 года в Каргасокском районе Томской области в селе Ново-Ивановское. В 1936 году закончил 7 классов. В 1937 году вступил в комсомол. В 1937 году семья переехала в посёлок Тимирязево. До войны работал в Тимирязевском леспромхозе лесорубом.

На фронт был призван в октябре 1941 года. Фронтной путь моего прадеда и его славные ратные дела помечены вехами: как сгустки крови на его груди два ордена Красной Звезды, да отливающий серебром орден Отечественной войны 2-ой степени и медали "За отвагу", «За взятие Берлина», «За Победу над Германией».

5. Фронтной путь Михеенко Василия Ивановича.



В свои семнадцать лет мой прадед уже успел отведать трудного солдатского хлеба, армейской каши с привкусом дыма походных костров. До первого ранения сражался он на смоленской земле в составе лыжного десантного батальона, который проходил специальную подготовку для действия в тылу врага.

В феврале 1942 года получил первое ранение в руку. После излечения в госпитале был направлен в школу младших командиров, затем воевал на Западном фронте, которым командовал Жуков. После 2-го ранения был переведён артиллеристом в системе 45 мм. противотанковых пушек. Под Витебском получил третье ранение. Снова госпиталь, а затем служба в отдельном истребительном противотанковом дивизионе. И стал мой прадедуська профессиональным истребителем танков. Командовал орудийным расчетом 76-ти миллиметровых пушек в отдельном истребительном противотанковом дивизионе.

Длинными и трудными дорогами войны пришлось пройти артиллеристу, моему прадеду Василию Ивановичу Михеенко.



В составе истребительного батальона освобождал Польшу, Литву. В Польше пришлось освобождать пленников из лагерей смерти Люблина и Майданека. Воочию убедился в тех зверствах, которые чинили фашисты.

Друзья по работе, школьники спрашивали его: «Скажите, Василий Иванович, которая из наград Вам всего дороже?»

«Ну, как сказать вам, ребята, все награды для меня дороги, почти все они покрыты моей кровью. Пожалуй, вот эта – орден Отечественной войны. С ним у меня особые воспоминания». В одном из ожесточённых боёв в Белоруссии,

расчёту моего прадеда, была поставлена ответственная и тяжёлая задача: прикрыть отход артполка. Правильно оценив сложившуюся ситуацию, он решил, что не стоит оставлять весь расчёт. Он убедил командира батареи оставить его одного с орудием. Своим умелым действием мой дед ввёл противника в заблуждение, выиграл у него более трёх часов времени. Это позволило батареям



полка незаметно сняться и отойти. И только тогда он вывел орудие из строя и до изнеможения уставший, голодный, под прикрытием ночи вышел в расположение одной из танковых частей. За этот подвиг мой прадед был удостоен ордена Отечественной войны 2-ой степени.

«Но до Победы было ещё далеко - вспоминал мой дед, - сколько предстояло ещё выдерживать боёв, форсировать рек и речушек. Во время переправы через Одер прямым попаданием снаряда разметало плот, на котором переправлялся расчёт с материальной частью. Орудие пошло ко дну, многие из орудийного расчёта нашли себе могилу на дне чужой реки, а мне вновь повезло. На бревне добрался до вражеского берега, участвовал в захвате, расширении и закреплении плацдарма.

В числе отмеченных в приказе командования, награждённых был, и мой прадед». На этот раз рядом с орденом Отечественной войны занял своё место орден Красной Звезды.



«Такого крошечного ада, как в Берлине, - вспоминал мой прадед, - я за всю свою фронтную бытность не видывал: грохот орудий сливался порой в один сплошной гул, огонь, дым висели сплошной завесой над огромным городом.



В этом огненном месиве моё орудие казалось ничтожной песчинкой. Ребята из расчёта за берлинское сражение были отмечены наградами, я получил второй орден Красной Звезды.

Каждый из нас чувствовал, что близок конец войны. И вот утром, когда по радио объявили о безоговорочной капитуляции Германии, трудно сейчас передать словами ту радость и восторг, с которым мы приняли весть о конце войны. На сердце было радостно. Летели в верх пилотки, кружки, котелки. С торжественной музыкой победных маршей сливались радости и песни. У наших ног лежала поверженная столица ненавистного врага. Конец войне»

6. Послевоенный период.

В 1946 году дед демобилизовался. Вернулся в Тимирязево.

С того памятного дня, когда мой прадед пришёл с фронта и до ухода на пенсию проработал он в Тимирязевском леспромхозе.

Разную работу доводилось выполнять ему, но основная его специальность - кондуктор на узкоколейной линии леспромхоза.

Сопровождал он вагончики с рабочими, тяжеловесные сцепы платформ с хлыстами. Просыпался и вставал рано, наспех завтракал и отправлялся на работу. Иногда, ни с того ни с сего, начинали ныть фронтовые раны, но дед по опыту знал, небольшая разминка по пути из дома до депо, и они успокоятся.

В 1947 году создал семью. В его жизнь вошла неразлучная спутница – жена, моя прабабушка Михеенко Галина Егоровна.

У них родилось пять сыновей. Сейчас династия моего прадеда и моей прабабушки пополнилась пятью внуками и десятью правнуками.



Раз в году извлекал мой прадед свои награды из комода, прикреплял на грудь, отправлялся на митинг к поселковому памятнику. Нет уже моего прадеда в живых. Одиннадцать ранений и контузий сделали своё дело. Остались его награды как память о немеркнущей славы воина-сибиряка.

7 . Заключение.

Свою исследовательскую работу я посвятил своему прадеду Михеенко Василию Ивановичу. Из его воспоминаний, рассказов моей бабушки и мамы я понял, что огромную лепту в победу внес и он, показав мужество и героизм, выдержал все тяготы войны.

Из его воспоминаний я понял, что в трудное для Родины время он принял посильное участие в борьбе с фашизмом.

Я хочу, чтобы каждый подросток и взрослый, задумался, пропустил через свое сознание и помнил, какой ценой завоевана свобода и независимость нашей страны. Шагнувшие в третье тысячелетие ветераны войны - это живая история, это бесценная устная повесть о горьких военных годах тех, кто испытал радость жизни и трагедию своего народа в ушедшем столетии. Цель, поставленная мной вначале работы, достигнута.

Я уверен в том, что мы выиграли войну с фашистами только потому, что защищали нашу Родину, такие как мой прадед Михеенко Василий Иванович. Сегодняшние ребята, по-моему, мнению, должны знать историю своей страны, должны знать, почитать каждого живущего рядом воина из замечательного поколения победителей, и задача нашего поколения свято чтить память тех, кто подарил нам мирную жизнь, пусть, их подвиг и мужество, станут достойным примером для последующих поколений.

Использованная литература:

1. Семейные реликвия.
2. Газета «Правда Ильича» от 8 мая 1985 года. Очерк И.М. Ковалёва «Ордена В. И. Михеенко».
3. Воспоминания Михеенко В.И.